

二十一、你在哪里呢？

(33章12节; 38章1-4节)

以利户对约伯“我要回答你说：你这话无理，因神比世人更大”。

(约伯记33章12节)

那时，耶和华从旋风中回答约伯说：“谁用无知的言语使我的旨意暗昧不明？你要如勇士束腰，我问你，你可以指示我。我立大地根基的时候，你在哪里呢？你若有聪明，只管说吧！”

(约伯记38章1-4节)

如果约伯最后被判有罪的话，上面那些便是他犯下的过失了——他竟敢质疑上帝的智慧与决断！尽管通常会承认其力量与权威，但有时觉得至少在某种程度上，自己和上帝是平等的，让自己受难很不公正。第四目击人以利户加入论战的时候，只持着一种观点：人类，无论在何时何地，都无法和上帝匹敌。更不应该同上帝争辩，或是妄自尊大，以为自己的智慧不逊于主甚至更胜一筹。“神比世人更大”，在任何方面，这句话永远成立。

以利户的发言完毕后，上帝更是满足约伯的愿望出现他面前。尽管上帝的箴言被记载了四章之多，但只要其头四节就能把这场争论做个了断。首先，他指责约伯的话是“无知的言语”；然后便提出这样的问题：“我立大地根基的时候，你在哪里呢？”如此一问便把人类和上帝之间的巨大差距表现个真真切切。这是造物主与被创造者之间的差距——保罗说：“受造之物岂能对造他的说：‘你为什么这样造我呢？’窑匠难道没有权柄处理泥巴吗？”(罗马书9章20、21节)。也是终有一死、命脉有限的人类和永恒无尽、亘久不灭的上帝之间的差距——加上未来，我们也不过有数千年的历史，而上帝早就存在，并将一直存在下去。

约伯意识到这一点并未花费很长时间。很快他便谦卑地低下头，忏悔自己的大胆，向上帝的意旨臣服。他终于明白，上帝的提问中包含着众多深刻的寓意。那我们呢？我们是准备承认上帝在任一方面均有着我们无法比拟的优越性呢？还是顽抗到底，与他竞争，用我们的小智慧、小能力跟其作对呢？真实的答案表明，我们中间有许多人并未接受上帝的王权，或者承认他的统治。我们还得学习一下约伯所吸取的教训。

我们无法明白上帝的所有方式

我们不全知道上帝做事的一切原因，也弄不清楚他是怎么完成的。我们根本无法明白。但是出于好奇心和活跃的智慧，这一点就难以让人接受。因为我们已经习惯于调查研究直至弄清“怎样”及“为什么”。虽然好奇心和智慧对我们很管用，也是上帝赐予的祝福之一。但有些事情会超出我们的能力，因为

我们缺乏理解它们的基础。

《圣经》中就暗含了一些这样的概念。“三位一体”就是其中之一。直至今日，尽管神学家们已经讨论数百年，但是让我们接受一个上帝具有三重人格表现依然十分困难，甚至只说出一点点也难。上帝本质的其它方面也在困扰着我们，比如：他的永恒不朽的生命、他那无始无终的存在。

约伯将“上帝本质论”的问题询问过很长时间，上帝终于回复：“说你能理解我，先证明你的能力！创世之初你在哪里呢？你有能力创造世界吗？”其含义就一目了然：只有造物主才能明白造物主。人们想要理解上帝就要先成为上帝。我们能吗？不能，所以我们就无法理解。

那就说明我们每次这类尝试都是错误的了？当然不会。上帝已经给我们说明了许多东西，帮助我们区分主题和答案的复杂性。有一些事物的表述之简单，连小孩子也能明白，比如“耶稣爱我们！我知道，因为《圣经》是这么说的”这句话，从《约翰福音》第3章第16节和其它经卷都能找到准确的论据。但是也有一些我们中的智者也会困惑的文字：“惟有基督在我们还做罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了”（罗马书5章8节）。实质上，我们无法理解这种爱，但是可以接受上帝这样爱我们的事实。

研究经文也是项收获颇丰的锻炼。只要我们提升了自己对上帝做的事情（有时还有“怎样”以及“为什么”）的认识，就能对他更加爱戴更为感激。学习他做事的方式对我们大有裨益，也是种挑战。我们永远都不能以为上帝揭示了所有的事情，或者自己对他有了全面的认识；我们也不能因为他禁止我们了解那些迷惑不解的事情而感到灰心丧气。

那正是约伯犯下的错误。他竟想用自己的无能来揣度上帝，直至这份困扰威胁到他和上帝的特别关系。也是因为他越界，去寻求答案有而又不需求答案，他想用“上帝之公正”的真实情形来满足自己的好奇心。“如果你不回答我，你就不是真正的上帝”便是约伯实质上要表达的。但那也是上帝不会接受的挑战。他答复约伯说：“不是由你来决定我该展现什么——是我！”

面对困难的、麻烦的问题寻求答案是被上帝认可的；然而把强求答案当成权利，甚至作为自己对上帝虔诚的条件就不允许了。当我们前进到理解力或者上帝启示的尽头时，就只有藉着信，接受上帝的话语和行为了。

我们无法效仿上帝的所为

正如我们无法了解所有上帝的知识一样，我们也无法拥有他的力量。在某些领域，这很容易被接受，尽管随着科学技术的发展，它们可能会有所变动。时至今日，甚至已经开始有人尝试染指制造生命或者别的什么原先只有上帝才能涉足的领域。但我们中的大多数还是满足于将这些留给上帝。

还有些事情也是上帝的特权，而人类也自我感觉能够胜任。比如说，约伯就试图盗用至高裁决权。他宣称自己是无辜的，不应受这样的惩罚。甚至就此借题发挥，开始评判上帝本身，指责他对自己采取的行为既不公平又有失误。上帝终于提出反对，驳斥约伯的结论，证明他既没有能力也缺乏权威来作裁决。但是，这种“好为法官”的习惯却被我们从约伯那里继承了。比起创造生命或者复活死者而言，裁决他人似乎是件我们力所能及的事。然而，要公正裁决是非常困难的，必须非常准确的按照事实做出。而公正审判的能力只属于那位拥有完美智慧的神，他也有着完美的爱。因此，这只能是上帝的工作，是值得上帝来承担的任务。

还有一项任务就是变得正直、正义，尽管我们么们无能为力却经常尝试去做。约伯希望能在上帝面前证明自己的清白，我们又何尝不想借助自己的“丰功伟绩”来在他面前保持纯洁呢？热衷于此类“扮演上帝”游戏的例子早在保罗的《罗马书》中就有了，讲的是以色列人“因为不知道神的义，想要立自己的义，就不服神的义了”（罗马书10章3节）。但是《圣经》告诉我们，人们犯了罪，自己对赎罪是无能为力的。这是只有借助上帝的公正与仁慈才能解决的问题（罗马书6章20-23节）。上帝能通过仁慈而精灵的圣子来赦免我们的罪恶，恢复我们的正义，而我们就没什么好做，只需虔诚地接受这份礼物。

让我们继续来看那些尝试自行解除自己的罪恶，却不思从上帝的恩典中受益的人们吧。他们似乎认为自己可以通过足够的义举、或者捐赠足够的金钱、或者达成足够的重要性将自己的罪责洗刷得干干净净。但这样都不管用，而且其他任何人类行为也不管用除非我们虔信上帝，顺从上帝。

《旧约》中还有一个人想同上帝平起平坐，他就是“患大麻风”的乃缦。他想从上帝那里索取，却妄

想自己努力挣来，好宣称那是自己应得的。他患上了一种疾病，没人能够治愈，这样下去他只能是被众人遗弃。不过一名侍女告诉他，在以色列一位叫做以利沙的先知可以用上帝的力量治愈麻风（列王纪下5章2、3节）。但是当他听到先知的使者只是让他到约旦河里自洁七次后，还是忍不住忿忿然。倒是他的仆人一语道破天机：“我父啊，先知若吩咐你作一件大事，你岂不作吗？何况说你去沐浴而得洁净呢？”（列王纪下5章13节）。

当我们需要完成某些艰难而精炼的任务来赢得拯救时，我们就应该以自己的成就来博得赏识。但是在上帝的仁慈前故作卑贱并没有什么值得自夸的。我们决不能假想自己赢得自己的奖赏，那全是上帝的恩赐。

上帝就是上帝

我们必须承认：上帝就是上帝。因为，只有上帝才能把我们从罪恶中解救出来。那是他的力量，绝非我们能

达到的。我们只有依靠他——上帝就是上帝，我们只要满足于他无用的仆人这一角色就好（路加福音17章10节）。

承认上帝就是上帝并不等于放弃一切想法或是主动权。这只意味着我们要服从他的引导与权威。我们既不能在没完全理解状况时挑战他的权威，也不能窃用那些只属于他的特权。

但这又给了我们多么大的自由！一旦我们成功地建立了对上帝的信仰，对他的智慧和力量的依赖，我们就摆脱了许多负担的束缚。那时，我们无须对“决断”或是上帝的其它工作而负责。约伯的大部分灾难源于不理解；所以当他意识到没有必要去理解时，这负担就消失了。

上帝也有着很多事想要我们知道，想要我们完成。这些特许就给了我们挑战，也给了我们生活的目标。但是当我们承认上帝就是上帝，我们就可以避免去做“不可能完成的事”。这又是一种多么美好的祝福啊！